

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K, negyedévre 3 K, — 1.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Mi az eredmény? Kolozsvári szózat.

Függetlenségi kritika.

Még lehet segíteni.

Kolozsvárról jött a legújabb és erélyesebb kritika a kormány működéséről, ahol ezelőtt lelkes hívei valának ennek a nemzeti küzdelemből támadt kormánynak. Kolozsvárról olvassák a fejére, hogy semmit meg nem valósítottak abból, amit ígértek, hogy viszont ijesztő bécsi követeléseket ütöttek nyélbe, hogy csak a hatalomhoz való ragaszkodás egyetlen, állandóan megnyilatkozó tulajdonságuk, hogy az ő kormánykodásuk sötét lapja lesz e nemzet történetének.

Apáthy István sugja meg mindent a kormánynak. Erős függetlenségi ember, tudós fej, világosan látó szem. Lelkesedett a koalícióért, amikor lelkesedni lehetett érte. De kiábrándult belőle, mihelyt a hibát, a politikai megalkuvást meglátta mögötte.

Hallgassanak kormányék a min-

denünnen felhangzó tiltakozó szavakra! Hiszen nem világatlanok talán, hogy ne lássák, hogy az örök koporsót ácsolják maguknak, ha így folytatják. Csak nem hiszik, hogy egynehány parabolával, metaforával rendbehozható mindaz, amit harmadfél év alatt produkáltak.

Térjenek vissza a nemzeti programhoz, mert ha nem: hát összefoghatnak mind a kilencen s végigfaluzhatják az országot, de nem lesz egyetlen lélek, aki meg is hallgassa őket. Még kevésbé olyan, aki egy ígéjüknek is hitelt tudna adni. Kolozsvárról szól az intelem.

A nemzet elismerése fakad nyomában, ha meghallgatásra talál.

POLITIKAI HIREK.

Justh Gyula és a makói függetlenségi párt. Makói táviratozzák nekünk: A makói függetlenségi párt ma a városi tisztviselői választások ügyében jelölt gyűlést tartott, mely alkalommal nagy ünneplésben részesítette Justh Gyulát a legutóbb ért híresztelésekkel és támadásokkal szemben. Lakatos Pál hosszabb beszédben rámutatott arra, hogy nemcsak Makón, de az egész or-

szágban megméltéyzik a függetlenségi pártot a rendbontó elemek; ezeket a pártból ki kell tessékelni. Majd dr. Dózsa Sámuel indítványára Justh Gyulát a gyűlésből táviratilag üdvözölték, melyben őt a párt rendíthetetlen bizalmáról biztosítják. Azután bizottságot küldtek ki a párt újjászervezése ügyében.

A vasuti balesetbiztosítás. A magyar államvasutak igazgatóságától tegnap érkeztek meg a vasuti baleset biztosítására vonatkozó tervezetek az államvasutak véleményező javaslatával együtt a kereskedelmi miniszterhez. Sorrendben az első tervezetet Balkányi Simon, a Rock londoni biztosító intézet volt igazgatója terjesztette be. A másodikat Rónai Mór, a Hazai biztosító volt vezérigazgatója. A harmadik tervezetnek az utipodgyász biztosító intézet a gazdája. A tervezetek egymástól teljesen eltérő alapon építik fel a balesetbiztosítás tervezetét.

A bosnyákok beadványa a külügyminiszterhez.

Az ugynevezett „bosznia-hercegovinai végrehajtó-bizottság”, mely különösen a de-

VILÁGHIRŰ BORSALINO KALAPOK FEKETEÉNÉL

Képzeldés volt az egész.

Irta: Szabolcs Margit.

Mintha szürke paláttal terítették volna be az eget, a derűs fényt lassanként a misztikus, csendes félhomály váltotta fel. Alkonyodott. Párával telt meg a balzsamos tavaszi levegő a homokkerti tó felett, melyet gondozott, s virágzó kert környékezett, mint egy koszoru.

Kovács Olga izgatottan járt föl s alá a virágágyak között kigyózó, finom kavicsos behintett uton. Kezében komoly, fehér papírlapot tartogat, melyről sokszor elolvas valamit, ami nagyon kellemetlen lehet neki. Fehér homlokán olykor bánatos felhők röppennek el, melyek nagyon fájóak. Kereste ezt a magányt s itt, amellet a lassan imbolygó tó mellett olyan jól érezte magát. Itt nem kellett színészkedni, itt visszaadta énjét önmagának, itt szabad volt s gondolatait nem tudta ellesni senki, fájó sóhajait a virágok szívták be s nem mondták el senkinek.

Egy fehér kerti padra ült le s fejét a mellette lévő magas, barna fenyőfának támasztotta. Karját homlokára szorította s be-

hunyt szemmel nézett a jövőbe, melyben ha látott volna egy csöpp igazat, most talán kacagta volna magát. De a látható jövő, az olyan hazug.

Ismét elolvasta a levelet, amiből ő is látott egy szomorú fekete jövőt, megint gondolkodott. Szerette volna most kipanaszkodni magát, szerette volna valakinek a védő kéblén kisírni könyvével megtelt szeméit. Am itt nincs senki, itt a virágok vannak, amelyek nem ismernek fájdalmat, csak színt, pompát, illatot s kacagást.

Miért zavarják éppen most, minek hívják haza. Hiszen úgy szeretett volna még csak egy napot itt élni, hogy minden boldogságát s boldogtalanságát átélhesse még egyszer, aztán meghalni. Eltűnni a tiszta vízü tó feneketlen mélységében, hogy magával vigye egy letört bimbó meséjét.

A nagy csendben lassan, szinte lopva, lépések közeledtek. Nem vette észre semmi, még az ut szélén üldögélő madár sem rebent el. De Olga érezte, tudta, hogy ki jön. Ismerte lépteit. Tudta, hogy az a férfi imádja őt s ő menekül előle egy megmagyarázhatatlan ok miatt.

A férfi mellé ült a leánynak s a

csipkefodrok kezét érintették. Utána nyúl a leány kezének. Olga felrebbent, mint a felzavart gerle, vagy a mézet lopó lepke. Felnézett a barna férfira s szemrehányólag suttogá:

— Miért jött ide?

A férfi egy pillanatig hallgatott, majd bele nézett égő fekete szemével a leány kék szeméibe s az arca sápadt lett. Megfogta a leány kezét s közelebb ült hozzá. Forró lehelete érintette a leány rózsás arcát s beszélni kezdett lázasan, szerelmesen, úgy, amint a szíve diktálta.

— Olga, édes... engedd megtörnöm ezt a fájó hallgatást. Hát csupán árnyékok vagyunk-e mi, kik szemközt állunk egymással?! El lehet-e viselni? Lehet-e így élni? El akarsz most hagyni, mikor feltaláltalak?... Nem engedlek, Olga. Itt fogsz maradni. Ugy-e, nem fogsz elmenni? Olgám, édes boldogságom... szeretlek... szeretlek... Ugy-e, nem hagysz el?

A szenvedélyes suttogás után hosszú csend következett. A férfi átfonta a leányt s csókolta arcát. Olga most nem ellenkezett, érezte, hogy most megnyerte a férfi, hogy most nem tud menekülni tőle és érezte, hogy most senkié kivüle. Elfeledte

Iskolakönyvek és író-rajzszerek beszerzésére ajánljuk **Antalfy József** könyv- és papirkereskedését Piac-u. 44. Letzter kapu mellett Telefon 612

legációk alkalmával nem egyszer adott élet-jelt magáról, a következő beadványt intézte Aehrenthal báró külügyminiszterhez:

Kögyelmes Urunk!

Az alóírt végrehajtó-bizottság a következőket bátorodik notifikálni (1) Excellenciának: Az oszmán birodalomban lefolyt események ijesztő világossággal ébresztették tudatára Bosznia és Hercegovina lakosságát a saját helyzetéről. A berlini szerződés szignatárius hatalmai csak kényszerhelyzetben engedték át a két tartományt Ausztria-Magyarországnak, de az annexióhoz ők se adták hozzájárulásukat. Ellenkezőleg, a szulán szuverenitásának további fennmaradása minden kételyt kizáró módon ki lett mondva.

Törökország akkor gyenge volt és türe a két tartomány annexióját, amiáltal hallgatólag lemondott az azokhoz való minden jogról. De az osztrák-magyar monarchia a két tartomány államjogi helyzetét mindaddig nem tudta precizizálni és Bosznia és Hercegovina ma, harminc év után, új experimentumok küszöbén áll, amelyekhez azonban semmi körülmények között se fogja magát odaadni.

Az Ausztria-Magyarországon folyó nemzetiségi küzdelmek nem teszik ajánlatossá, hogy Bosznia és Hercegovina a monarchiához csatoltassék. E tekintetben se a megrendelt lojalitás tüntetések, se azok az ígéretek ne téveszsenek meg senkit, amelyek a képviselői rendszerre nézve kilátásba helyeztetek. Harminc évvel ezelőtt ráoktrojálták Boszniára és Hercegovinára az osztrák-magyar adminisztrációt. Ma e két tartomány lakossága az erre felhatalmazott végrehajtó-bizottság útján kijelenti, hogy ez az adminisztráció nem kell neki és hogy önrendelkezési jogát határozottan akarja érvényesíteni.

Az alóírt végrehajtó-bizottság tehát, a lakosság többségével egyetértésben, elhatározta, hogy Boszniának és Hercegovinának önálló állammá való emelésére az előkészületeket megteszi. A végrehajtó-bizottság ezt erőszakos eszközök alkalmazása nélkül akarja keresztülvinni és az ország kormányát alkalmas pillanatban primo loco egy habsburgi hercegnek szándékozik felajánlani. Ha azonban a cs. és kir. kormány a kérdés ezen egyetlen elfogadható megoldását ellenezné, úgy a végrehajtó-bizottság abból azonnal le fogja vonni a konzekvenciákat.

Ezt a notifikációt egyidejűleg megküldtük a signatárius hatalmaknak is.

1908. szept. 1.

A bosznia-hercegovinai végrehajtó-bizottság nevében az elnök:
(Olvashatatlan aláírás.)

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A kézügyesítő tanfolyamra, mely városunkban egyetlen ilyen intézmény a tanuló ifjúság kezének művelésére, a beiratások szeptember hó 3-10-ig naponta 10-11-ig tartatnak a Keresk. Tanintézet I. emeleti tanár-szobájában. A tanfolyamra felvételnek a középiskolák alsó 4 osztályának növendékei, kik hetenként a szerdai és szombati délutánokon gyakorolhatják magukat a ía, papír és agyagművekben. Beiratási díj 1 kor. Tandíj havonta 1 kor., melynek fejében a készített tárgyak a tanuló tulajdonai lesznek.

Beiratások a nyelv és irodalmi intézetbe, Piac utca 9., naponta d. e. 9-12 és d. u. 3-7 óráig.

Beiratkozás a polgári fiúiskolába. A debreceni négy osztályú nyilvános magán polgári fiúiskolába (Abeles intézet, Szécheny-utca 23. sz., I. em.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10-12-ig, d. u. 3-5-ig fogadja el az igazgatóság.

Kereskedő főnök urak figyelmébe. Beiratások a debreceni kereskedő-tanonciskolába f. évi szeptember hó 5-én, szombaton és 6-án, vasárnap délelőtt 10-12 óra között az igazgatóság hivatalos helyiségében (II. épület, I. emelet, 23. szám) történnek. Az első ízben beiratkozók tanonc-szerződésüket és legutolsó iskolai bizonyítványukat is kötelesek bemutatni. Minden beiratkozó tanuló a főnök által kiállított és aláírt felvételi lappal jelentkezik az igazgatóságnál; ilyen felvételi lapok a kapusnál díjtalanul kaphatók. Beiratkozáskor lefizendő az első félévi tandíj, még pedig ha a főnök a Kereskedő Társulatnak tagja: 16 korona, ha pedig nem tagja, akkor 20 K. A második félévi tandíj február hó első felében fizetendő. A beiratkozási kötelezettség az 1884. évi t.-c. 82. §-a értelmében a próba időre felvett tanoncokra, végül az ugynevezett gyakornokokra is kiterjed. Mindezeket azon figyelemzettel hozzuk a kereskedő főnök urak tudomására, hogy a beiratás elmulasztása esetén a rendőrfőkap-

tányság, mint I. fokú hatóság hivatott a mulasztó főnökök ellen az ipartörvény teljes szigorával eljárni. A javító- és pótvizsgálatokat szeptember hó 6-án, d. e. 10-12 óráig vesszük föl, a későbbben jelentkezők csakis a mulasztás kellő igazolása mellett tehetnek vizsgálatot. Az igazgatóság.

Csendélet Tégláson.

Összeszurkált földmives.

Öt — egy ellen.

Téglás községben ugylátszik még mindig nem halt ki a híres, legendás magyar virtus. Korcsmai, utcai verekedések még mindig dívnak és nagyon gyakran előfordul, hogy egy-egy véresre vert ember, vagy fiatal legény fájdalmasan adja meg az arát a korcsmai ivásnak, amelyhez a legjobb kedvvel kezdtek.

Most a napokban is így történt Tégláson. A Róth Sámuel-féle korcsmában valami bál volt s ott mulatott több téglási lakos, fiatalabbak és idősebbek. Köztük volt Legoza Gábor földmives is, aki egy kis összeszurkálkozás után otthagya az egész táncmulatságot. Azonban, minthogy már egy kevés ital volt is benne, csakhamar visszatért a korcsmához. Midőn be akart menni, éppen akkor jött ki onnan id. Szabó Gábor földmives ötödmagával.

Id. Szabó Gábor, amidőn a feléje közeledő Legozát megpillantotta, kirántotta kését és azzal összeszurkálta a védekezni sem tudó, halálra vált embert. Szabó a vele levő négy legényt, névszerint Kóka Sándort, Kemessi Gábort, Rác Dánielt és ifj. Forgács Dánielt is biztatta, hogy legyenek segítségére.

— Üssétek a kutyát! — kiáltozta. A legényeket nem is igen kellett az útésre serkenteni, mert azok első szóra mindjárt agyba-főbe verték Legozát.

A szerencsétlen embert vértől borítva, testén több kézzurással s összezuzott koponyával szállították lakására, ahol tegnapelőt délután a hajduhadházi esendőőrvezető kihallgatta, valamint kihallgatta támadóit is, akik alig ismertek be valamit és azt állították, hogy ittasok voltak.

Legoza Gábor följelentette támadóit, akik ellen most a debreceni királyi ügyészség folytatja a vizsgálatot.

eddig makacs magatartását, elfeledett mindent-mindent, csak azt tudta, hogy ő szereti ezt a férfit, aki karjai közt tartja. Odahajította fejét a férfi vállára s szerelmesen sugta:

— Még itt maradok... szeretlek.

A férfi boldogságtól mámorosan még közelebb vonta magához a leányt s ajka annak remegő ajkát kereste s hosszú, forró csókban egyesültek... Sokáig tartott ez a boldogság, talán percekig is.

Hirtelen zaj hallatszott. És ők megijedtek. A remény, melyet rózsafelhőkre építettek, egyszerre összetört. Balgák voltak s azt hitték, hogy most ők örökre egymáséi, most vallották meg fájó szívük titkát, most első ízben váltottak odaadó, forró csókot és most hirtelen el kellett válniok durván, erőszakosan, fájdalmasan...

A férfi eltűnt a kert fái között. Olga pedig zavartan, sápadt arccal, remegve nézett közeledő nővére, aki szintén szerette a férfit. Félt. Naiv, gyermeket szívtel azt hitte, hogy most nagy bünt követett el, hogy meglopta nővére boldogságát. Azt hitte, hogy nővére látott mindent s most kérdőre vonja őt, azért talán meg is bünteti kegyetlenül.

Nővére, a barna Lila mikor haza ért, szinte kétségbeesve mondta:

— Olgám, hol jársz ide lent?! Jöjj azonnal, a legközelebbi vonattal indulunk. Távirat jött, atyánk élet-halál közt van.

Olga szédült, tehát mégse látta, nem tud Lila semmit. Hálásan emelte szemét az ég felé, majd belekapaszkodott nővére karjába s gyorsan mentek el. Egy pillanat volt a bucsu a legkedvesebb férfitől, aától és minden emléktől. Hiszen rövid időre válnak el s aztán ismét látják egymást. Hogy akkor mi lesz?

A zene szól. Virágos kocsikon újabb és újabb vendégek érkeznek. Csupa élet, csupa tavasz minden. Lakodalom van Kovács Olgáéknál. Egy fiatal orvos vezette oltárhoz a leányt. Szerették egymást. Az orvos a leány atyját gyógyította meg s így kétszeresen szerette a leányt. Komoly, nem szalmaláng volt ez a szerelem.

A vendégek között ott voltak Lilák is. A barna leány nővére, feleségül ment ahoz a férféhoz, aki Olgát úgy szerette.

Mindenütt mulatnak. Kacagnak mindenütt s csodálják a boldog párt. Ezek között

legjobban csodálja őket a Lili ura, az a férfi, akit szeretett.

Megkezdődött a tánc s a Lili ura is felkérte Olgát. Szorosan, reszketően fonta át a menyasszony derekát s közel hajolt hozzá úgy, mint akkor s forró, beteg lehelete érintette az Olga arcát, mint akkor és suttozva beszélt.

— Olga! Miért tetted ezt, nem szeretted, nem szeretsz?

Olga elkapta a forró lehelet elől az arcát s titokzatos szemével ránézett a szerelmes emberre kacéran, kedvesen.

A férfi azt hitte, most is olyan szerelmes leánykát fog találni, mint akkor, azt hitte, hogy régi szerelme, mely most uralta őt, egy új életet fog benne teremteni. És a leány, akit most lát először azóta, kacéran nevet rá, szuró szavakkal figyelmezteti, hogy jön Lila, majd ránéz gunyosan s kacagva mondja:

— Mit gondol, hisz képzelődés volt az egész.

Fájó, romboló szavak voltak ezek. Ledöntöttek ezer illúziót, de megtérítették egy férj szívét.

A Ganz-féle Villamossági R. Z. építészvezetősége (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és legnagyobb szakértelmével. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. **Wilágítótételek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

VÁRMEGYE.

Az alispán a szabósi határozat ellen. Már említett tettünk Szabolcs vármegyének a képviselőválasztó kerületek kikerekítésére vonatkozó határozatáról. Ezt a kikerekítést Hajdu vármegye területének megcsönkítésével akarja eszközölni, még pedig Hajduváros, Téglás, Hajdudorog és Hajduhadház kihátrálásával. A tervezett kikerekítés általános megdöbbenést keltett Hajdu vármegyében, mert az, a mit Szabolcs tervez, az valóságos merénylet Hajdu vármegye ellen. Kovács Gyula alispánt valósággal felháborította a szabósi határozat és miután Szabolcs vármegye küldöttségét meneszt a tiszadobi birtokán tartózkodó gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, hogy a közgyűlés kérdéses határozatát hagyja jóvá, az alispán az alábbi táviratban tiltakozott a szabósi határozat ellen:

Gr. Andrássy Gyula belügyminiszter urnak

Tiszadobon.

A lapok hire szerint Nagyméltóságod mai napon tiszadobi birtokán Szabolcs vármegyének oly küldöttségét fogja fogadni, amelyik Hajdu vármegye egy rendezett tanácsu városa és három községének Szabolcs vármegyéhez csatolását kéri. A hír első hallására, megdöbbenve a szomszéd törvényhatóságnak ezen, *vármegyénk területi épsége ellen intézett merénylete felett*, addig is, míg azt a rendes úton megtehetném, vármegyém közönsége nevében is a *leghatározottabb tiltakozásomat fejezem ki minden és bárkitől eredő oly irányu mozgalom teljesítése ellen*, mely Hajdu vármegye jelenlegi területi épségén változtatást akar tenni.

Debrecen, 1908. szeptember 2.

Kovács Gyula,
alispán.

Mint értesülünk, az alispán sürgősen össze akarja hívni a megye törvényhatósági bizottságát, hogy Hajdu vármegye állást foglalhasson a szabósi merénylet ellen.

Az özvegyek alapítványa.

Samassa József egri érsek alapítványának kamataiból minden évben 4 nagycsaládu özvegy asszony kap 50—50 koronás segélyt. Az alispán a segélyt az idén Hajnal Lászlónénádudvari, Vincze Józsefné egyeki, Pap Károlyné bősörményi és Gyulai Andrásné szoboszlói, sok gyermekes özvegy asszonyoknak adományozta, akik mindannyian vagyontalanok.

Küteges hagymáz. A küteges hagymáz Hadházon most már állandóan eszik, ujjabb megbetegedés 5 nap óta nincsen, a kórházban négy beteget ápolnak még.

Öngyilkos iparos tanonc.

Marólugot ivott.

Egy fiatal fiu tragikus haláláról számol be hajduböszörményi tudósítónk. Nagy Antal, alig tizenöt éves hentes tanonc hét héttel ezelőtt öngyilkossági szándékból ma-

rólugot ivott. A rettenetes mérég a gyorsan megerkezett orvosi segítség miatt nem ölte meg azonnal, ellenben borzalmas szenvedéseket okozott neki, míg végre tegnap reggel a halál, amelybe oly fiatalon vágyott, megváltotta szenvedéseitől.

Nagy Antal Nagy Imre hajduböszörményi hentes mesternél volt alkalmazva néhány hónapig. Azonban a gyenge szervezetű fiu nem tudott belétörődni azokba a nehéz munkákba, amelyeket naponta végeznie kellett. Így aztán többször volt része mestere fenytéseiben, amit ő nagyon zokon vett.

Többször panaszkodott társainak, hozzátartozóinak, hogy nem bírja a munkát, sőt többször emlegette, hogy megöli magát. A kis gyermek-ember beszédeit senki sem vette komolyan, pedig ő egyre jobban foglalkozott a halál gondolatával.

Sötét tervét végre is hajtotta. Körülbelül félliternyi marólugot ivott meg. Tettét azonban hamar észrevették és a gyors orvosi segítségnek sikerült a rögtöni haláltól megmenteni. Nagy Antal beisó részzeit a rettenetes folyadék összeégette, úgy, hogy többé ki nem gyógyulhatott. Hét heti szenvedés után, mely idő alatt hol jobban, hol rosszabbul érezte magát, tegnap reggel meghalt.

Tragikus haláláról telefonon értesítették a debreceni királyi ügyészséget, amely a fiatal öngyilkos eltemetésére az engedélyt megadta.

VÁROSHÁZA.

Araszos fü a Hortobágyon. Emberemlékezet óta nem volt az ideihez hasonló, jó esztendejük az álatenyésztő gazdáknak. A nyári szárazság, mely rendszeren 8—10 hétig szokott tartani a Hortobágyon, az idén elmaradt, sőt még július-augusztusban is araszos fü rengett a Hortobágyon, mely most is oly gyönyörű, mint tavasszal szokott lenni.

Az 1909. évi költségvetés. A város jövő évi költségvetését már javarészt elkészítette Roncsik Lajos főszámvevő és már a felemelt fizetéseket is beállította a költségvetésbe. A pótdadó a jövő évben 2—3 százalékkal fog emelkedni. A költségvetést a hónap közepé táján fogja tárgyalni a jog- és pénzügyi bizottság és a hónap vége felé a közgyűlés. Ha a jószágtartó gazdáknak a Hortobágyért megszavazott 40.000 koronáját fel lehetne venni a költségvetésbe, nem lenne pótdadó-emelés.

Kiss Albert temetése.

Az utolsó ut.

Nagy részvét kísérte utolsó útjára Kiss Albert ref. lelkészét. A temetésén tűnt ki, hogy milyen országos nevű ember volt ő és mily nagy tiszteletnek örvendett a legmagasabb körökben is.

Valóságos koszoruerdő borította a koporsóját, melyet délelőtt 10 óráig több ezer ember tekintett meg. Ekkor a temetkezési intézet emberei lezárták, melyet hangos zokogással vettek körül a család tagjai. Az egyházi épület udvarán a városi dalegyüttes a koporsónál élénkelte a „Te benned biztunk eleitől fogva” kezdetű, fenséges egyházi éneket, melynek elhangzása után a koporsót átvitték a

Nagytemplomba, amelyet zsufolá-sig megtöltött a gyászoló közönség. A gyászszertartás alatt hangosan zokogtak a családtagok, az elhunyt özvegye pedig elájult. Be kellett vinni a házba, ahol magához térítették.

Az ének után a gyászhintóra tették a koporsót és átvitték a Nagytemplomba, ahol életveszélyes tolongás támadt. A templom hatalmas hajója szűknek bizonyult a rengeteg nép befogadására. Ott volt a lelkészi kar, a főiskola tanári kara, a városi tanács Kovács József polgármester vezetésével, a vármegyei tisztikar az alispán vezetésével, a ref. egyháztanács teljes számmal, a függetlenségi kör zászló alatt, Papp Elek, Szabó Kálmán, Bakonyi Samu és Marjay Péter országgyűlési képviselők, stb. Feltűnt, hogy Thaly Kálmán nem jött el a temetésre.

Az ének elhangzása után Biky Károly, szatmári esperes mondott megható imát, majd F. Varga Lajos nagyrábéi lelkész mondott gyönyörű beszédet, amelyben jelezte az elhunyt puritán jellemét és rámutatott munkás életének sikereire. Az orgona hangjainak bugása közben, amely elnyomta a hangos zokogást, vitték ki a koporsót a templomból és rátették a gyászhintóra.

Lassan indult meg a gyászmenet a Piacon és a Kossuth utcán végig. A nyitott sirnál a függetlenségi és 48-as párt nevében, a melynek Kiss Albert a szellemi vezére volt, Márton Imre ügyvéd, a ref. felsőbb leányiskola tanárokara nevében pedig Uray Sándor vallástanárnak mondottak megható bucsubeszédet. Már 2 óra felé járt az idő, mikor a koporsót örök nyugalomra helyezték.

Mint értesülünk, a ref. egyháztanács az elhunyt lelkész özvegyének megadja a kegyeleti évet és mindazt, amit az elhunyt püspök özvegyének megszavazott.

Jótekonyság a kórházban.

A tragikus véget ért ápolónő édes atyjának segélyezése.

A Péterfia utcai temető immár egy hete, hogy ölébe fogadta a leg-sötétebb tragédia áldozatát, a kötelességteljesítés halottját Fekete Rózát. Sirja felett, melynek tövében egyszerű, de koszorúkkal körülövezett fejfája áll, talán már a fü is nő. Ott azonban nem felejtették el azokat, akik vele együtt nemes hivatásában bajtársnői voltak: a debreceni közkórház többi ápolónői. A halott iránti kegyeletüknek már a temetés alkalmával is meg-

Kiválóságukról ismert, killitásokon is első díjakkal jutalmazott elsőkézből, feltétlen jóállással árusítjuk.

borsajtóinkat Péterfia-utca 73. sz. alatti rak-tárunkon „Debreczeni vasöntőde és Géplakatosság”.

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kitűnő minőségű angol rumok.

hatóan szép tanujelét adták, a temetés után pedig a legnemesebb tettet, a jótékonyt gyakorolták a tragikus véget ért bajtársnőjük agg, nagy szegénységben sinylődő édes atyjával szemben, a kit ő életében segélyezett.

Az elhunyt Fekete Róza édes atyja Szászvárosban lakik, a hol a régebbi időben jobb napokat látott, mint iparos-mester. Most már azonban elaggott, beteg s munkaképtelen özvegy ember, a ki szerencsétlen véget ért leánya temetésén sem jelenhetett meg. A temetés napján ajánlott levél érkezett tőle Visky Sándor kórházi gondnokhoz, a melyből közöljük azt a részt, mely a Fekete Róza bajtársnőit arra a nemes elhatározásra indította, hogy az elaggott, munkaképtelen s beteg embernek gyűjtés útján anyagi támogatást küldjenek.

A levél idevonatkozó része így hangzik:

— Öreg, összetörött ember vagyok, a ki már magam is a sír szélén állok és több, mint hét évtized fáradalmaiból származott betegséggel tengődöm napról-napra. Ez a súlyos csapás, mely végső napjaimban ily kegyetlenül markol belé szívembe, minden, még meglevő reményemet összetörte, mert ő volt az s most ő is elvesztett...

Ez a néhány sor megindította a kórház ápolónőit és a kórház összes személyzetével gyűjtést indítottak, a melynek meglepően szép eredménye lett. Százkilencvenhárom korona és kilencvenöt fillér gyűlt össze, a mely összeget az elhunyt hátramaradtékszereivel együtt Visky Sándor gondnok ma küld el Szászvárosba Fekete Róza édes atyjának.

UJDONSÁGOK.

* Személyi hírek. Végh Gyula, Debrecen város rendőrfőkapitánya szabadságáról hazaérkezett és tegnap átvette hivatala vezetését. — Gáthy Bálint királyi ügyész és dr. Tóth István dr. vizsgálóbíró nyári szabadságidejüket befejezték és folytatják hivatali működésüket.

* Háziezredünk Győrben. A debreceni 39. gyalogezred tegnap reggel indult el a nagy gyakorlatára Győrbe. Szeptember vége felé fognak hazatérni Debrecenbe.

* Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen jó fiunknak, testvérnek: Tóth József áll. tisztviselőnek folyó hó 1-én este 9 órakor, életének 21-ik évében, hosszas betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 3-án délután 3 órakor fognak a református egyház szertartása szerint a Domb utca 18. sz. háznál tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végtesítességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen,

1908. szeptember 1. Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: Tóth Imre és neje Cunai Bundi Mária. Egyetlen testvére: Mariska. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete Debrecen, Kossuth-u. rendezi.

* Kisiparosok és kiskereskedők nyugdíj- és pénztintézete. Hír szerint az ország kiskereskedői és kisiparosai egy országos nyugdíj- és hitelgyesületet akarnak alapítani állami ellenőrzés alatt. A kereskedőkből és kisiparosokból álló száz tagu szervező bizottság által kiadott felhívás kéri a törvényhozást és a kormányt, hogy a kormány őket is kellő támogatásban részesítse, mert ők inkább csak erkölcsi támogatást kérnek. Az alakuló értekezlet e hónap 6-ikán lesz.

* Elfogott tolvaj. A debreceni rendőrség tegnap éjszaka elfogta Szolvenszky Esztert, aki a pár nappal ezelőtt még itt időző Wilson-cirkuszról, ahol, mint cseléd szolgált, különböző dolgok ellopásával megszökött. Az eljárás folyik ellene.

* Országos Evangéliumi Szövetség. Gróf Degenfeld József, az Országos Evangéliumi Szövetség előkészítő bizottságának elnöke felhívást intéz a protestáns állampolgárokhoz, hogy akik az általános felvilágosodás, nemzeti szabadelvű haladás, a lelkiismereti szabadság és a felekezetek közötti teljes jogegyenlőség ügyét szolgálják és előmozdítani kívánják, szeptember 30-án délelőtt 9 órakor, Budapesten, később közzeendő helyiségben jelenjenek meg. Ugyanilyen felhívást intézett a vallás-felekezetre való tekintet nélkül az összes egyesületekhez. Szept. 30-án ugyanis az előbb említett célokat szolgáló Országos Evangéliumi Szövetség alapszabályait akarják megállapítani és a szövetséget ideiglenesen megalapítani. Azok, akik részt akarnak venni, szándékukat szeptember 10-éig jelentsék be gróf Degenfeld Józsefnél, az előkészítő bizottság elnökénél, egyben írják meg, vajon vasuti kedvezményes jegyre tartanak-e igényt.

* A bűn útján. Annak idején, pár héttel ezelőtt részletesen megírtuk, hogy Jó Istvánné Péterfia utca 15. szám alatt lakó magánzónától cselédje, Kamarai Eszter tizenhét éves leány körülbelül kétezer korona értékű ékszerrel ellopott és megszökött. A tolvaj cselédet csakhamar elcsípték. Miután az összes ellopott ékszerek megkerültek, urnője nem kívánta megbüntetését és a rendőrség szabadon eresztette, de a város területéről örök időre kitiltotta. Kamarai Eszter ennek dacára visszatért Debrecenbe és a tisztességes földmivelő családból származó leány a teljes erkölcsi züllésre adta magát. A rendőrség tegnap elfogta és tiltott visszatérés miatt eljárást indított ellene.

* Tegnap halottak. A tegnap nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Özv. Berényi Sándorné ref. 69 éves, Petras Györgyné g. kath. 38 éves, Szilágyi Károly ref. 19 éves, Tóth József ref. 21 éves.

* Szabadlára helyezett oigány. Tegnap számunkban részletesen megírtuk, hogy a debreceni rendőrség veszedelmes oigánykaravánt fogott el, amelynek fejét, Lakatos Jánost azonnal átkísérte a királyi ügyészség fogházába. A vizsgálóbíró Lakatos Jánost szabadlára helyezte, mert rábizonyítani nem lehetett semmit. A banda több tagja a rendőrség fogházában van a vak Pannával együtt, aki Korovszky mérszáróst meglöptá. Az eljárást a fogva levő oigányok ellen folytatják.

* Szerencsétlenül járt kis fiu. Sulyos szerencsétlenség érte tegnap Gellő Lajos hosszupályii hét éves fiúcskát. Egy szalmakazal tetejére mászott fel, azonban onnan lecsúszott és oly szerencsétlenül esett a földre, hogy vállficamodást és jobb kartörést szenvedett. Beszállították a debreceni közkórházba.

Verekedés egy éji mulatóban. Tegnap éjszaka egyik Tizenháromváros utcai alsóbb rendű éji mulatóban nagy botrányt csinált két eszmadiaségéd, Miszti Gyula és Ósi István. Fekete kávéjuk kifizetésén összevesztek a mulató tulajdonosának a felelőségével, akiről sulyos ütlegek közepett letépték a ruhát. A verekedő eszmadia legényeket a rendőr bekísérte a bűnügyi osztályra, ahol jegyzőkönyvet vettek fel ellenük.

* Kiderült lólopás. Két évvel ezelőtt történt, hogy Kaproncai Sándor debreceni gazdálkodótól két darab, ezer korona értékű lovát ismeretlen tettes ellopta. A gazdálkodó pár nappal ezelőtt Kovács Imre gazdálkodónál fölismerte ellopott két lovát, amiért Kovácsot két esendőr jelenlétében kérdőre vonta. Kovács azt mondta, hogy a tiszakeszi tavaszi vásáron egy Dávid József nevű embertől rendes passzussal vette. A esendőrség kiderítette, hogy ez a Dávid, aki jelenleg is Miskolcon nyolc ló ellopása miatt, mint vizsgálati fogoly ül, már öt évi fegyházbüntetést töltött rablásért. Így tehát kihallgatni nem lehetett. A esendőrség az esetet jelentette a királyi ügyészségnek, amely a további vizsgálatot elrendelte.

* Gondatlanságból emberölés. Ez év január 22-én, Makai Bálintné püspökladányi asszony gyermekágyban megbetegedett. Elhívták hozzá Popovics Arzenné szülésznőt, akinek könnyelműsége miatt a beteg asszony elvérzett. A debreceni törvényszék a szülésznőt ezért a bűnéért tegnap jogerősen három napi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte.

* Aki kétszer ad el házat. Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszék. Debreceni József két társával állott vádlottként a bíróság előtt azért, hogy Takács Lajos Eötvös utcai házat kétszer eladta. Első esetben fel is vett száz koronát, majd pedig ismét eladta ifju Igaz Pálnak magasabb áron, aki tudott arról, hogy a ház már el van adva. A törvényszék ezért mindkettőjüket, sőt Debreceni feleségét is elítélte. A két előbbt 100—100 korona, Debreceniét pedig 60 korona pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

* Az új végrehajtási novellához lejár követelés bejelentési és értesítési úrlapok Mihály-papirkereskedésében kaphatók.

Saját termésű kerti bor literes és fél literes üvegekben kapható Széchenyi utca 42-ik szám alatt.

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzre.
Minden csemege hához lesz szállítva.

MAYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege árol állap-
dóan frissen kaphatók.

TÁVIRATOK

Jobban van a király.

Ischl, szept. 2. Az uralkodó állapota annyira javult, hogy pár nap múlva nyoma sem lesz a hűlésnek.

Képviselőjelölés.

Budapest, szept. 2. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter táviratban értesítette a győri 48-as pártot, hogy a hivatalos jelölt Szlatki-Schrieter Lajos.

Rablógyilkos merénylet.

Zágráb, szept. 2. Ma déli 1 órakor a város legforgalmasabb utcáján, az Ilicán a 80 éves özvegy Levicsné ékszerüzletében rablógyilkos merénylet történt. A rabló késsel elvágta az öreg nő nyakát és pénztárt kiürítette. A rablógyilkosságot az áldozat fia vette észre 2 órakor. Az öreg asszony még élt. A rendőrség a rablógyilkos merénylet este 6 órakor Stebe Iván 23 éves kereskedő segéd személyében elfogta.

Letartóztatott detektív.

Budapest, szept. 2. Ma délután a Ferenc körút 39. sz. a főközpósthöz rendelték Walter Vilmos detektívét. A postahivatalnokok nem tudtak erről, zsebtolvajnak nézték és figyelmeztették a rendőrt, aki be akarta kísélni. A detektív ellenszegült, mire a rendőr a közönség hathatós közreműködésével véresre verte a detektívét és előállította. Akkor derült ki a végzetes tévedés. A detektív súlyos beteg.

Borzalmas szerencsétlenség.

Makó, szeptember 2. Csanádapátfalváról borzalmas szerencsétlenség hírért kapjuk. Veréb Pál odavaló kereskedő fiát a raktárba küldte petrolumot fejteni. A petrolum eddig ismeretlen okból felrobbant és pár pillanat múlva az egész ház égni kezdett. A fiatal Veréb András ruhája tüzet fogott és így rohant a raktárból a közeli sínek felé, ahol egy éppen arra robogó vonat keresztül ment rajta és darabokra szakgatta a lángoló embert. A szerencsétlen család iránt általános a részvét.

Az „Astra” gyűlése.

Szatmár, szept. 2. Az oláh „Astra” kultur-egyesületet szilágysomlyói kudarc után újabb kudarc érte a szatmármegyei Zsadányban. Miután a Szatmárra hirdetett gyűlést nem merték megtartani az ellenmozgalom miatt, a szomszédos községbe vonultak, ahol vagy 2000 boeskoros atyafi gyűlt össze. Lukács Konstantin és Suta György bértafalusi pópá beszéltek és különösen Apponyi Albertet szidták. Mikor a szónok adakozásra szólította a tettek mezejére az oláh atyafiakat, azok megfordultak és a faképnél hagyták a társaságot. A szatmármegyei magyarság körében óriási az elkeseredés az oláhok tolakodása miatt.

Rablógyilkossági kísérlet.

Budapest, szept. 2. Bán János 29 éves, makói születésű lökereskedő ma este az Üllői uton gyalogszerrel indult Erzsébetfalva felé.

Az uton két ember csatlakozott hozzá, a kik az iparvasut mellett, az ugynevezett illatos-árokknál megtámadták, oldalba lötték és 270 korona pénzét elrabolták. Az életveszélyesen sérült ember késő éjjel magához tért és bevánszorgott a 89. számú órszobáig, a hol jelentést tett az esetről, de azután eszméletét veszítette. Az állapota életveszélyes.

Osztályorszájáték.

Budapest, szept. 3. Az osztályorszájáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 100.000 koronát nyert: 21326. 40.000 koronát nyert: 38058. 25.000 koronát nyertek: 37488. 10.000 koronát nyertek: 9592 37678. 3000 koronát nyertek: 20061 56489 83667. 2000 koronát nyertek: 9882 70005 110163. 1000 koronát nyertek: 35616 43493 45623 63251 108370 109143. 500 koronát nyertek: 4535 7953 13264 16100 17403 18448 20313 21506 23977 25744 26449 26945 31640 32946 35707 37160 41462 43671 45174 50905 58194 60173 71054 74101 74475 77306 78386 79280 79466 81526 82307 94176 95417 109068 110917 111874 113295 114349 115120 12072 123016.

Az ördög játszik.

(Elbeszélés.)

(Folytatás.)

Nem kimélte a falu szája, de Erzsik csak a vállát rángatta és még 6 lökte oda a szót:

— Kinek mi köze hozzá? Olyan vagyok, amilyen! Tegyen róla, akinek nem tetszik.

Sokat csufondároskodtak vele a faluban. Szénakazal, szénakazal — hujjántotta utána a gyerek nép. Az anyja bűnéért de sokat is kellett hallgatni Erzsiknek, pedig a szénakazalok alatt a cifrapártás, a hatókrós gazdálányok kétágrafont hájának a piros szalagja is megoldódott már: a halódásukban is szerelemillatos, mezei virágoknak nászra csalogató nyoszolyáján, amely fölött álomra hívogató, nyári éjszakákon milliónyi csillagmécse tündökölt.

De rosszak is az emberek, hogy nem tudnak megbocsájtani. Hiába, a bűn tuléli az embert.

Szénakazal Erzsik már nem is törődött vele, mit mondanak a származásáról. Odamondogatta a magát mindenkinél.

Az Erzsik akadt meg a szeme Bujdosó Mihálynénak, mikor az asszony-pajtások összejöttek hozzá az amerikai levelek olvasására. Hatan voltak az asszonyok.

— Mit szólnátok hozzá — adta fel a szót Bujdosóné — ha Erzsik kiküldenék az emberek után Amerikába?

— Megbolondultál? — pattant fel Csürkés Gáborné. (Nagy uraféltó volt!)

— Nem én. Hát nem elég baj az nekünk is, hogy az uraink asszony nélkül vannak Amerikában, idegen gondozza őket és sohasem tudhatjuk, mikor fordítja el valami „gumimejű” tőlünk a szívüket? Hiszen ugyanis tudjuk, hogy kicsellennek ökelmiék a hámbul, hát nem volna-e jobb, ha...

Gondolkozott, hogy kimondja-e a szót.

— Bökd ki már — biztatták a többiek.

— Azt gondoltam én, hogy Erzsik ki kellene küldeni Amerikába. Most burdos házban laknak az embereink; tele vannak panaszszal a szegények, hogy a pénzükért még embernek valót se kapnak. Hát nem okosabb volna, ha a hat ember bandába állana odaát, együtt laktának, Erzsik kikü-

* **Leégett kocsiszin.** Tegnap délelőtt Horváth Ferenc postakerti tanyáján a kocsiszin, eddig ismeretlen okból, kigyuladt és teljesen leégett. A tüzoltóság kivonult, de akkorára a szin már elhamvadt.

* **Ügyvédek és kereskedők figyelmébe.** Az új végrehajtási törvény értelmében szükséges „Bejelentés” és „Értesítés” nyomtatványok kaphatók Hegedűs és Sándor papirkereskedésében, Kossuth u. 11.

* **P. Nagy Zoltán zeneiskolájában** a beiratások megkezdődtek. Tandij az alsó osztályokban 4 forint, a felső osztályokban 5 forint havonként. Hivatalos órák: d. e. 9-12-ig délután 3-5-ig. Helyiség: Hatvan utca 7. szám.

* **Beiratkozók tudomására** adjuk, hogy az összes iskolákban előírt tankönyvek új és használt példányokban Antalffy Józsefnél, Piac u. 44. (Letzter fényképész mellett) kaphatók.

* **Elveszett.** Tegnap este a nagyerdei csőszházhoz közel eső lócán felejtettem zöld szelvény ridikülömet. A szives megtaláló jutalomban részesül, ha lakásomra (Péterfia utca 45. szám) hozza.

* **Debrecen szálloda** a vidéki polgárság találkozó helye. Állandóan frissen csapolt Hagenmacher sör, tisztán kezelt érkörtvélyesi fajborok kimérése. Ujabbban a Tabb d'hot rendszert vezetem be éttermemben. 1 ebéd 3 fogásból: leves, sült, tészta vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona. Vacsora: 1 sült, 1 sajt 70 fillér. Ajánlom továbbá tiszta vendégszobáimat a város központján, 1 személyre 140 fillértől 3 koronáig. Kisebb, esetleg nagyobb társaságoknak külön kis éttermek (separék) rendelkezésre állanak. Figyelmes kiszolgálás. Szives pártfogást kér tisztelettel Kovács Aladár vendéglős. Havi abonama 40 korona.

* **Találtatott egy forrás,** ahol minden szülő és tanuló könyveit új és használt állapotban, ugyszintén írószerek szükségleteit a legolcsóbban szerezheti be. Saját érdekében áll tehát „Aczel Henrik” modern antiquáriuma könyv- és papirkereskedését felkeresni. Piac utca 24., a ref. kistemplommal szemben. Telefon 575.

* **A nyelv és irodalmi intézet** francia irodalmi tanszékét szeptember hó elsejétől M. Michaux fiatal francia író és költő, a Revue de Hongrie munkatársa fogja betölteni. A francia metodikus tanítást és társalgást pedig M. Charles Pugnoet és neje vezetik. Az intézethez egyébként ezideig is sokan iratkoztak be.

* **Szülők és tanulók figyelmébe** ajánljuk a Hegedűs és Sándor céget, ahol az összes iskolákban használt tankönyvek ódon és új állapotban beszerezhetők, mindenféle papír-, író- és rajzszerekkel együtt.

* **Puha és kemény nyulszőr kalapok,** melyeknek rendes ára 10 korona, 5 koronáért kaphatók a Rózsa-féle volt Nyakendő király helyiségben, a főposta mellett.

* **Virág és tájkép festő minta,** több ezer mintában, igen olcsó árban, esetleg kölcsön is kapható. Legjobb aranytöltő-tollak, valódi angol s solingeni zsebkések nagy választékban Thaisz Arthur papir-nagykereskedésében, a Bika-szálloda mellett.

* **Iskolakönyvek ódon és új állapotban** Telegdi K. Lajos utóda, Eperjesy István cégnél beszerezhetők. Ugyanott mindenféle író és rajzszerek is kaphatók.

* **Puritas szappan,** felsőes fehér-rózsa illatú, fehér színű, bórfinomított, lanollinnal készült remek szappan, méltó párja a már jól ismert pármái ibolya szappannak. 1 drb. 70 fillér, 3 drb. 2 kor. Kitűnő gyermek szappan 1 drb. 40 fillér, 3 drb. 1 kor. Mindkét szappant készíti Szabó Béla piper-szappan-gyáros, Miskolcon. Főraktár Debrecenben, Jóna és Jóna drogériájában.

denének utánuk és ő sütné-főzne nekik, meg mosna-varrnia rájuk. Meg kell adni, hogy Erzsi jól tudja az ételt elkészíteni, meg aztán dolgos lány.

— Igen ám, de tudjuk miféle! — vágott közbe Bibor Böske.

— Te vizeszű, te, hát azt hiszed, hogy csengőt köt az urad a hűségire? Te bolondos, te, hát nem jobb, ha Erzsi pótolja az angol boszorkákat? Erzsinek már ugyis mindegy, csorbaságra nem marad a hirtelneve, se bele nem habarodik falunkbeli Erzsi legalább megőrzi nekünk az urunkat.

No, ezen aztán megindult a terefere; belátták, hogy nem is olyan bolond a Bujdosó Mihályné ötlete. El is határozták, hogy Erzsit kiküldik Amerikába asszonyhelyettesnek.

— Az ám, de gazda nekül számolunk, cimborák — mondta Bibor Böske.

— Hogy érted?

— Hát úgy, hogy Erzsi vállalja-e a sort?

— Farkast emlegettünk; a tulsó soron lépked éppen Erzs. Hívjuk csak be.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Szeptember 2.

Budapesti gabonatőzsde.

Változatlan áron elkel (50 kilogrammonként) 40,000 mm. buza.

A határidő-üzlet.

Jobb amerikai jegyzésekre és a készáru-piac vételekdy valamint a spekuláció fedezési nyomán szállár irányzat uralkodott a határidőüzletben. A gabonamérek árai mérsékelt forgalom mellett 5-10 fillérral javultak.

A forgalom mérsékelt volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	1121	1126—1125
Buza ápr. 1909.	1152	1159—1161
Róza októberre	927	933— 932
Zab ápr.	—	—
Zab októberre	804	802— 803
Tengeri július	—	—
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	725	729— 728

Budapesti értéktőzsde.

Bécsi vételek folytán szállár irányzattal nyílt meg a mai előzőzsde. Az értékek árfolyamai mellett 1-2 koronával javultak. Zárlat felé azonban realizációkra az irányzat elgyengült és az árfolyamok mérsékelt forgalom mellett némileg lemorosollódtak.

A kis-macsitejgazdaságban kapható házhoz szállítva.

Csemege-vaj,

1 1/2 1/4 kilós csomagokban — ár 4 kor. 2 kor. 1 kor.

Hab tejszín,

1 ltr. 0.5 0.2 literes palackokban — ár 2 kor. 1 kor. 50 fill.

Teljes tej,

2 és 1 literes palackokban ltr-ént 24 f.

Megrendeléseket elfogad a gazdaság, (városi telefon 591) vagy Mayer Jenő csemege-üzlete.

Apró hirdetések.

60 hectoliter háromszor lehuzott 1907. évi sestetkerti bor együtt vagy kisebb mennyiségben 50 literen felül eladó. József kir. herceg u. 13. Ugyanott két holdas szőlő kóser bornak eladó. 10042

MODERN rövid zongora eladó vagy kiadó Rákóczi utca 46. szám. 10013

GYMNAZISTÁK teljes ellátásra felvétetnek keresztény uri családnál Szent Anna utca 44.

ÁRVÁCSKÁTÉL levél ment a Központi szállodába.

ÜGYES fodrász és masszírozó ajánlkozik házakhoz, Simonfi utca 7. sz. 10065

ELADÓ ház Széchenyikert 8., szép gyümölcsös és konyhakertszettel, betegség miatt sürgősen eladó. ritka kitünő termő fekete föld

KERÉKGYÁRTÓ céljaira alkalmas száraz válogatott akácfa továbbá telepi és hegyibor eladó. Cim a kiadóban 10025

ELADÓ esetleg bérbeadó fűszerberendezés ugyanott korszamberendezés eladó. Cim a kiadóba. 10024

ELADÓ HAZ Bundi utca 12. szám.

ÉGY trafik üzlet eladó Debrecen legforgalmasabb helyén. Cim a kiadóban. 10028

MODERN rövid zongora eladó vagy kiadó Rákóczi utca 49. sz. 10013

A CSAPÓ utca 10. számú ház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

15-20 vagon rózsa krumpli eladó Geréby Pál gazdaságában. 9939

CSEPLŐGÉP garnitúrát veszek és eladok Széchenyi-u. 44. Ehrenreich. 9758

CSINOS ház, szőlővel beültetett Barosay malom mellett Homokkert I. járás 29. betegség miatt azonnal eladó. 10003

VETŐGÉP, szórórosta, konkolyozó eladó; értekezhetni a déli órákban, Homok utca 38.

KÖZVETLEN az ebési állomásnál 14 és fél hold föld eladó. Végh Gyula Lorántfy utca 46. szám. 10050

VALODI Foxterierr (him) féléves, eladó. Cim a kiadóban. 10046

A Vagon gyár közelébe 1700 kat. föld 3 éves termő csomaga szőlő, egy darab, egy része 2-é bornak való, 50 d. gyümölcsösfű, 20 d. ótot pöszméte, 20 d. ribiszli, egy darab földi eper, 500 k. vetemény föld, elköltözés végett azonnal eladó, kedvező feltételek mellett. Értekezni lehet Vigkedvü Mihály utca 40. sz.

GYAKORLOTT gépiró leány irodai alkalmazást keres, cim a kiadóba. 10043

Szőlő, burgonya, stb. egész termése, négy nyilas kertnek eladó, Csapó utca, Sümeghyú. 10038

KÉZI és podgyász bőrdöngők (kofferek) Markbreit bőrdöngő-gyárában, Hatvan utca 5.

Tanítók bármilyen iskolában vizsgázó magántanulókat, nagyon jó eredménnyel. Cim a kiadóban. 10 057

ÉGY hármás sz. vertheim szekrény eladó József-kir.-herceg-utca 46. szám. 10056

Boroshordók és sestetkerti góhérmust eladók. Bethlen utca 54. 10039

Eladó jövedelmező ház igen szép udvarral O-móricz telep 6. sz. 10041

Náztulajdonosok figyelmébe



Elpusztíthatatlan törv. védett sajátállományú öntött kapu és lépcső nyomók Tartósságáért 10 évi jótállást vállalok.

Földvári L.
Kossuth-utca 1. Telefon 168 sz.
Tanuló felvétetik.

Az építető és építő közönség figyelmébe!

A karcagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

géptégla és cserépgyár

az elismert karcagi legtisztább anyagból gyártott kitünő minőségű cserépei; az összes debreceni fakeskedésekben kaphatók, hol mindenkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségben is beszerezhetők.

Legjobb órák, legszebb ékszerek
szolid árban jótállással
Kurián Gyula műórárs
Debrecen, Plao-utca 42. szám.

Borsajtók
Bornymózsások
szőlőzuzók
faputtonok
raktára
Sesztina Lajos
vasútleben. Plaoz utca 23.

MEGHIVÓ.

Szeptember hó 6-ikán, vasárnap este a „Bodega“ c. vendéglőben és mellékhelyiségeiben Deák Ferencz utca 26. sz. világpostával, dijkiosztással egybekötött kedélyes

szüreti ünnepély

rendeztetik, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

Uilmann Károly,
megbizott vendéglős.

Belépő-díj személyenkint 40 fill. — Kezdeti este 8 órakor. — Kitünő ételek és italok.

Intézeti fehérneműek
előírás szerint
Matracok — paplanok — ágyhuzatok — flaneltakarók — esőernyők — gallérok — nyakkendők — zsebkendők harisnyák,
Donogán és Somossynál
Debrecen, kistemplombazár.

**AROMÁS ZAMATOS
PÖRKÖLT KÁVÉ
FÉLEGYHÁZY JÁNOSNAI**

Az
Ott Károly at.

őég áruháza
Kossuth-utca, városháza alatt,

feloszlik.

A raktáron levő

**napernyők
darabja**

**35 kr.-ért és feljebb
lesznek elárusítva.**

DIÁKOT

3-4 alsóbb osztályut teljes
ellátásra felvesz uri család.
Darabos-utca 54. szám.

Vendéglő- és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári időnyre a leg-
megbízhatóbb elsőrangú gyárakból
„szabadalmazott jégszekrényeket“
önműködő fagyaltgépeket, legjobb
minőségű szódavíz készülékeket, tük-
rözött kerü golyókat, sodronyboríté-
ket és szabadalmazott legjobb be-
fűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mel-
lett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási
dizsárak nagykereskedése Piac-u 57.

Épület- és portálo üvegezési vállalat.

Iskolás gyermekek részére

kész fehérneműk, zsebkendők, ha-
risnyák, paplanok, madracok, pok-
rócok, (flanell takarók) és ágyteri-
ők legnagyobb választékban és
legjutányosabb árakon kaphatók.

Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye
üzletében

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Alapított 1831. évben.

Tankönyvek fél áron!

Az összes fiu- és leányiskolákban
használandó tankönyvek, az új
tantervhez alkalmazva **fél áron**
kaphatók

Harmathy antiquariumban
Fűvészkert-utca 14. szám
Iskola táskák feltűnő olcsón.

**DEUTSCHNAL
MINDENKOR FRISS**

**Valódi karlsbadi kétszersült
kapható.**

BOROS HORDÓK

használt és új minden nagyságban
és menységben kaphatók

Péterfia-u. 76. sz.

Telefon 210

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalata.

Debrecen, nagytrafik udvar.

Legelősbban és szakszerűen készít
villamos világítási
erőátviteli berendezéseket.

Házi és magán telefonok, villancsengők
berendezését és évi jókarban tartását,
valamint minden e szakmába vágó és
legkomplikáltabb munkát.

!! Egyéves önkéntes urak figyelmébe !!

Van szerencsém a leendő egyéves önkéntes urakat értesíteni, hogy nálam
bármely fegyvernemhez tartozó urak részére a legjobb s legelegánsabb kivitelben
és igen jutányos árban készílnék

EGYENRUHÁK.

Minden megrendelt egyenruháért valamint felszerelési cikkek szabályszerűségéért felelősséget vállalok

Ugyancsak kitűnő lovagló (britses) nadrágokat valódi angol sza-
bás szerint készítek. — Ugyiszintén **polgári öltönyöket** valamint
dizsmagyar öltönyöket a legelegánsabb kivitelben készítek.

Kiváló tisztelettel

KISZEL SÁNDOR

katonai- és polgári szabó. Elsőrendű
katonai felszerelési cikkek raktára.
Debrecen, Kossuth utca 19. a színházzal szemben.

Van szerencsém a nagyér-
demű közönséget értesíteni,
hogy raktáramat felszerel-
tem a legmodernebb és a leg-
kényesebb izlésnek megfe-
lelőleg hazai és külföldi
gyártmányu

Villanylámpákkal

és

Csillárokkal

**Salon, ebédlő, uri és
háló szobákra vala-
mint lakberendezésre**

Nagyszabásu készletem mielőbbi
megtekintését annál is inkább ké-
rem, mert abban a kellemes hely-
zetben vagyok hogy a legmesz-
szibb menő kedvezmé-
nyes árakban része-
síthetem t. vevőimet

Tisztelettel

Lám Sándor.



Apróhirdetések.
AJÁNLAT.

HECTOLITER érmelléki vakar bor 26 frt-
jával eladó. Péterfia 18. sz. 10028

ELSŐRENDELŐ saját termésű csomag szőlő kő-
saranként kapható Benyáts Emil főtéri üz-
letében. 9882

CSEMEGE a földi korai termés 5 kilogram-
mos kosarakban szállít Darvas Miksa szállító
kivitele Teleky-u. 104. Telefon 294.

FÉRFI-, női- és gyermek harisnyak nagy vá-
lasztékban, harisnyafajelés, színes és fehér
hímzés vállalat. Füstös Dezső előnyomda és
női kézimunka üzletében Piac-utca 12. 8144

GNÁZISTÁK közvetlen a collegium mellett
lakást kaphatnak, esetleg teljes ellátást is.
Cím a kiadóba. 10010

CSAPÓ utca végén egy szép kis új ház eladó.
Cím a kiadóban. 10001

EGY kerékgyártó műhely kiadó Nyugoti-u. 16.

CSINOSAN butorozott különbejáratu utcai
szoba kiadó. Eötvös-utca 27. 9894

KITÜNŐ fölözetlen tejet saját tehenészetemből
házhoz szállítok literjét 10 krért. Ehrenfeld
Nyomató-utca 15. 9828

GYMNAZISTÁK teljes ellátásra felvétetnek ke-
resztény uri családnál Szent-Anna utca 44.

LEGUJABB!
Ön-beretváltó
Fűző készü-
lők, teljesen
visszefel-
tes, 12 darab
kétélű pengé-
vel. 14 koronás Mártor Gyula üzletében Piac-
utca 9. Riba szálloda mellett. 8595

4 szobás lakás kényelmes mellékhelyiségekkel
és egész udvarral kiadó, azonnal átvehető
esetleg a ház is eladó. Cím a kiadóban.



ELEGÁNSAN butorozott utcai szoba kiadó.
Varga utca 22. 9887

A VECSEY telepen a (Vilmos huszár laktanya
társaságában) levő és italmérsi joggal
ellátott sarok ház kényelmes törlesztési mó-
dozatok mellett eladó vagy bérbe kiadó. Er-
tekezhetni a kiadóhivatalban. 9691

EGY négy szoba és előszobából álló uri lakás
november 1-re kiadó. Cím Nap-u. 9. szám.

DIÁKOK női ellátást nyújthatnak intelligens izr.
családnál. Cím a kiadóban. 10029

PESTRŐL érkező kitűnő kozmatikus nő és arc-
ápoló. Címe: József kir. herceg utca 50. sz.

TANULÓ leányok fehérműű varrásra felvétet-
nek Csapó-u. 53. sz. 9879

A CSAPÓ utca 10. számú ház november hó
1-től kiadó. Cím a kiadóban.

MAGÁNOS özvegy három fiút, vagy leányt
teljes ellátásra elfogadok. Ispotály-u. 7. sz.
Özv. Darvas Béláné. 9949

MAGÁN vizsgára előkészít, vagy gimnázistá-
kat és polgáristákat korrepetál joghallgató.
Ugyanott kis gimnázisták uri családnál ellátást
kaphat. Cím a kiadóban. 10036

KET ügyes varrónő felvétetik Péterfia utca
18., hátul az udvarban. 10014

MODÉRN utcai butorozott szoba kiadó Kossuth
utca 57.sz. 10037

NYOMATÓ utca 75.számú háznál 2 szobás ut-
cai lakás azonnal kiadó. 10040

POLGÁRI és elemi osztályú magánvizsgákra
előkészít leveles tanítónő. Megkeresések a
kiadóba értenek „Tanítónő” jelíggel. 10035

EGY jó forgalmu sarokbolt fűszerüzlet beren-
dezéssel, trafik, italmérsi joggal, betegség
miatt azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

GIMOAZISTÁK Collegium közelében lakást és
ellátást kaphatnak. Cím a kiadóban. 10047

TISZTÁN kezelt házi tejet ajánlok házhoz száll-
lítva 24 fill.-ért Vég Gyula Loránty-u. 46.

KERESLET.

HÁZAT bérbe esetleg megvételre italkiméretű
vendéglő, nemkülönb fűszerüzletnek alkal-
masat keresek. Ajánlatokat „alkalmas” jel-
zéssel a kiadóhivatalba küldendők. 10026

EGY jó családból való özvegy uri nő társalko-
dónői vagy házvezetőnői állást keres, ki a
háztartás és gazdaságba tökéletes jártasság-
gal bír, gyönyörűen kézimunkál. Cím: Bur-
gondia utca 20. sz. 10021

Négy-öt szobás teljesen modern lakást keresek
f. évi november 1-re, dr. Szilágyi Imre, Csapó
utca 4. 10008

H.-Szoboszlón Tőkés Zsigmond vas és fűszer
üzletében egy tanuló felvétetik 9998

HASZNÁLT butorokat elad és veszen Tiabai Sán-
dorné Kossuth utca 41. 9858

HÁZTARTÁS RÓL kitűnő bizonyítvánnyal ren-
delkező intelligens nő házvezetőnői állást ke-
res, főposta restan megbízható. 9928

KERESKEDELMIT végzett uri leány iróda
alkalmazást keres. Cím a kiadóba. 9900

TANULOK felvétetnek Nádudvary Lajos va-
szon- kézműáru üzletében, Piac u. 28. 9848

UTAZÓI, helyiügynöki, vagy raktárnoki állás
keres f. hó 15-re fűszer és festék szakmában
teljesen szakképzett és ugy a helybeli, mint
a vidéki vevőknél legjobban bevezetett egyén.
Cím a kiadóban. 10048

EGY jó családból való fiu tanulónak felvétetik
Félegyházy Jánps fűszer üzletében. Piac- és
Miklós-utca sarok. 10051

KÖNYVELOT szerény igényekkel azonnali be-
lépésre keres Debreceni Első Szalagszövőgyár
Bathlen utca 32., hová pályázni kívánók ké-
rvevényüket eddigi működési bizonyítványuk
másodlataival, igényük megjelölésével nyúj-
sák be. 10058

EGY gyakorlott gazdálkodó állást keres. Cím a
kiadóhivatalba. 10054

Alapított 1893. évben.

Ujdonságok naponta érkeznek!

Kalmágyi Sámuel

női- és leányfelöltők legnagyobb áruházában

Debrecen, Piac-utca 47. szám, a főpostával szemben.

Őszi árjegyzék kivonata:

Hölgyeknek:	Leányoknak:
Costümök (alj és kabát) angol kelme 10.—	Gallér csuklyával 3.—
Angol aljak pepita és más színekben 3.50	Felöltő rövid 4.50
Angol aljak színes angol kelméből 2.25	Felöltő hosszú 6.—
Felöltők hosszú gyönyörű kivitelű kelméből 4.50	Costümök, remek kivitel 12—15
Felöltő hosszú, nehéz minőségű angol 8.—	Felöltők, színes angol 7.50

Blauzok, csipke, selyem, szövet, delain és posztókból, — Pongyolák delain, batiszt, karton és posztókból, — Alsószoknyák (jouponok) taft, clott és lüszterből. — Gallérok kimónák, köpenyek, gummiból és angol kelméből.

Eredeti párizsi és berlini modellek kiállítása.

KÜLÖN MÉRTÉK OSZTÁLY.

Szolid olcsó árak, előzékeny pontos kiszolgálás.